



## 浅谈初中班主任工作的艺术与策略

山东省东平县东原实验学校 李广彬

初中时期，学生正处于从儿童向青少年的过渡阶段，身心变化显著，面临着学习、社交、自我认同等多方面的挑战。班主任作为班级管理组织者、领导者和教育者，需要运用科学的管理方法和教育策略，帮助学生顺利度过这一关键时期。

### 一、初中班主任工作的要点

1. 关注学生身心发展特点。初中学生的身体快速发育，心理上也逐渐产生独立意识，但情绪波动较大，容易受到外界因素的影响。班主任要敏锐察觉这些变化，理解学生的行为和心理需求，给予他们足够的尊重和支持。

2. 营造积极的班级氛围。一个积极向上、团结友爱的班级氛围能够促进学生的学习和成长。班主任要引导学生树立共同的目标，培养团队合作精神，让班级充满活力和凝聚力。

培养学生良好的学习习惯和品德修养。初中是学习的重要阶段，班主任要引导学生养成良好的学习习惯和品德修养。

小学阶段是学生成长的关键时期，班主任作为班级的组织者、领导者和教育者，肩负着培养学生良好品德、行为习惯和学习习惯的重要使命。一名优秀的小学班主任，不仅要传授知识，更要关注学生的身心健康和全面发展。

### 一、班级管理：营造良好班级氛围

建立健全班级规章制度。“没有规矩，不成方圆”，小学班主任应根据班级实际情况，制定一套切实可行的班级规章制度。如明确课堂纪律、考勤制度、值日制度等，让学生明白什么可以做，什么不可以做。制度制定过程中，可以让学生参与讨论，增强他们的认同感和遵守的自觉性。

培养得力班干部。班干部是班主任的得力助手，选择和培养班干部至关重要。班主任要善于发现学生的优点和特长，选拔出有责任心、组织能力强的学生担任班干部。定期召开班干部会议，指导他们开展工作，培养他们的管理能力和团队协作精神。通过班干部的模范带头作用，带动整个班级形成良好的风气。

### 二、学生引导：关注个体差异与心理成长

随着信息技术的不断发展，远程培训已成为教师专业发展的重要途径。现就确保远程培训的有效性、实质性，赋能教师的专业成长略述管见。

### 一、教师远程培训的重要

(一) 满足教师多样化的学习需求。教师在教学经验、学科背景和专业发展阶段等方面存在差异，远程培训能够提供丰富多样的课程内容，满足不同学段、不同学科教师的个性化学习需求。(二) 提高培训效率和覆盖面。(三) 促进教育均衡发展。通过远程培训，农村和偏远地区的教师能够获得与城市教师同等的学习机会，提升乡村教育软实力，助力乡村振兴，促进城乡教育均衡发展。

### 二、教师远程培训的策略

初中物理教学是培养学生科学素养的关键阶段。为提升教学有效性，需采取以下策略：

一、实验探究为核心。物理实验是理论知识的直观体现，通过动手实验，学生能更深刻地理解物理原理，激发学习兴趣。教师应设计丰富的实验活动，鼓励学生自主操作、观察现象、分析结论。

二、情境教学促理解。将物理知识融入生活情境，如通过解释汽车刹车原理讲解摩擦力，能帮助学生建立知识与实际的联系，提高理解与应用能力。

三、信息技术辅助教学。利用多媒体、虚拟实验室等现代信息技术手段，可以直观展示复杂的物理过程，增强教学效果，同时拓宽学生视野。

## 远程培训赋能教师专业成长

湖北省钟祥市教师发展中心 罗小荣

(一) 深入进行需求分析，开展问卷调查和访谈，确定培训的重点领域和关键能力。(二) 精心设计培训内容。一是制定系统的培训课程体系，涵盖教育理念、教学方法、学科知识更新、教育技术应用等方面。二是注重课程的实用性和针对性，采用案例分析、实践操作、问题导向等教学方法，提高培训的实效性。(三) 合理选择培训平台，为教师提供良好的学习体验。

### 三、教师远程培训的实效性

(一) 加强培训过程管理。一是制定详细的培训计划和时间表，明确学习任务和考核要求。二是建立学习坊，促进教师之间的交流与合作，营造良好的学习氛围。三是定期发布学习提醒和公告，公布学习进度及效果，督促教师按时完成学习任务。

(二) 完善培训评估机制。一是采用多元化的评估方式，全面考核教师的学习效果。二是收集教师对培训的反馈意见，及时调整和改进培训内容和方式。

学生制定教学方案，有助于全体学生的进步。综上所述，初中物理教学需注重实验、情境、信息技术与分层教学的结合，以提升教学质量，培养学生物理学科核心素养。

## 关于提升初中物理教学有效性的策略

湖北省沙洋县第一初级中学 陈洪锋

室等现代信息技术手段，可以直观展示复杂的物理过程，增强教学效果，同时拓宽学生视野。

### 四、分层教学满足不同需求

学生物理基础与学习能力存在差异，实施分层教学，针对不同层次

境，班主任要加强与家长的沟通与合作。定期召开家长会，向家长反馈学生的学习情况和在校表现，了解学生在家中的情况，共同探讨教育方法。通过家校互动，形成教育合力，促进学生的健康成长。

开展丰富多彩的班级活动。组织各种形式的班级活动，如文体活动、社会实践活动等，丰富学生的课余生活，培养学生的综合素质。在活动中，让学生发挥自己的特长，增强自信心和团队合作意识。

初中班主任工作是一项复杂而又富有挑战性的工作。班主任要充分认识到自己的职责和使命，关注学生的身心发展特点，运用科学的管理方法和教育策略，建立良好的师生关系，加强班级管理，促进家校合作，开展丰富多彩的班级活动。只有这样，才能做好初中班主任工作，为学生的成长和发展奠定坚实的基础。

## 用心耕耘，做好小学班主任工作

山东省东平县佛山小学 李文文

1. 关注学生个体差异。每个学生都有自己的特点和优势，班主任要了解每个学生的学习情况、兴趣爱好和家庭背景，因材施教。对于学习困难的学生，要给予更多的关心和帮助，制定个性化的辅导计划；对于学有余力的学生，可以提供一些拓展性的学习任务，满足他们的学习需求。

2. 重视学生心理健康。小学生正处于身心发展的关键时期，容易出现各种心理问题。班主任要关注学生的情绪变化，及时发现学生的心理问题，并给予正确的引导。可以通过开展心理健康教育课、组织心理咨询活动等方式，帮助学生树立正确的人生观和价值观，培养他们的心理素质和抗压能力。

3. 家校合作：形成教育合力

1. 加强与家长的沟通。班主任要定期与家长进行沟通，及时反馈学生的学习情况和在校表现。可

## 地市媒体经济栏目创新路径研究

——以淄博日报经济新闻为例

淄博市融媒体中心 刘世玉

《抢占氢能产业“新蓝海”》报道，以万亿级氢能市场的激烈竞争为背景，深刻探讨了在这一充满无限潜力的赛道上，淄博如何捕捉先机、迎接挑战的问题，前瞻性地分析了淄博在氢能领域拓展“新蓝海”的机遇与挑战，激励淄博企业展现更大的作为。

二是挖掘典型企业发展经验，传递正能量。比如，当前我国建陶企业面临市场缩减、价格内卷等问题。困局之中，如何破“卷”生长？淄博日报“经济微观”推出了《开辟“第二曲线”》报道，深度剖析金狮王陶瓷面对市场挑战的转型经验，为其他企业推进产品迭代升级提供了成功范例。

(二) 创新传播方式，增强互动性。一是利用新媒体平台，拓宽传播渠道。通过微信、微博等新媒体平台，扩大传播范围，提高影响力。比如，2024年淄博日报在官方微博开设“淄博喊你回家过大年”“与

(一) 加强培训过程管理。一是制定详细的培训计划和考核要求。二是建立学习坊，促进教师之间的交流与合作，营造良好的学习氛围。三是定期发布学习提醒和公告，公布学习进度及效果，督促教师按时完成学习任务。

(二) 完善培训评估机制。一是采用多元化的评估方式，全面考核教师的学习效果。二是收集教师对培训的反馈意见，及时调整和改进培训内容和方式。

## 地市媒体经济栏目创新路径研究

——以淄博日报经济新闻为例

淄博市融媒体中心 刘世玉

董宇辉一起共赴陶琉之约”“探秘淄博陶琉之美”等热点经济话题，用文字、图片、视频等形式，生动展现了淄博的多元面貌和深厚底蕴，阅读量突破千万。

二是加强与读者互动，提高用户粘性。淄博日报博览新闻客户端“找记者”“博览帮办”等栏目全新上线，与读者建立紧密联系。比如，部分大学毕业生计划自主创业，想了解淄博市创业孵化中心办公场地、水电、网络等方面的优惠政策。博览新闻客户端根据张店区一位大学毕业生的留言咨询，推出报道《大学毕业生自主创业可获得哪些优惠政策》，通过满足受众定制化服务，提高用户的参与度和忠诚度。

融媒体时代，地市媒体应深化微观视角的实践，关注受众需求，提高新闻质量，以提升媒体的核心传播力、竞争力。

## 老家那挂瀑布（外一首）

周千山

衣着光鲜的城市男女，这些年把我的老家弄得鸡飞狗跳  
人来人往，只为深山里那挂凌空而下的瀑布

有人赞美一泄千里的气势  
有人偏爱白雾氤氲里的幻像  
有人说这是神龙吐出的甘露  
有人说这是女神的大胆写真

世代居此，我们只知道  
一年四季瀑布从未枯竭  
狭长而珍贵的田土因此旱涝保收  
冬暖夏凉的溪水，带着丝丝清甜

我们又一次对瀑布进行观察  
两座肥硕圆润的大山，山腰相连  
相连处的洞穴射出的，除了水还是水

我们迷惑浮想的时候  
杜鹃鸟总会大声鸣叫：播谷，播谷

## 三伏天里的鸟鸣

清脆的鸟鸣，清泉一般  
驱散着三伏天里的燥热和烦闷  
锄头，才有了挖土的精气神  
我打理菜土，也打理小鸟的食堂

其实，你比我更早拥有这片土地  
草枯叶黄时节啄食几颗蔬菜  
我的荣幸。裹着厚实毛衣的小身躯  
何须冒着中暑的风险，为我倾情歌唱

有人总在你名字前加个“傻”字  
我却崇敬你的知恩图报和博大胸襟  
愿我的青菜也能增长你的智力  
啄食后，可以躲避粘网与猎枪

作者简介：周千山，衡阳市社会科学学科带头人，湖南省作协会员。先后在《中国青年报》、《湖南日报》、《深圳特区报》和《芙蓉》、《长江文学》、《新湘评论》、《文学天地》等国内报刊发表诗歌、散文500余篇(篇)。有文学评论获湖南省好新闻评理论类一等奖，有散文获2024年全国生态文大赛一等奖。

## 桃花

湖北省沙洋县长林中学  
八(5)班 杨炜娜

春日里，桃花盛开，如一片绚烂的云霞，映照大地。走进桃园，仿佛踏入了一个粉色的梦幻世界。桃花的花瓣娇嫩欲滴，粉里透红，红里透白，层层叠叠，宛如精心雕琢的艺术品。它们簇拥在一起，有的已经完全绽放，露出黄色的花蕊，散发着淡淡的清香；有的还是花骨朵儿，饱胀得马上就要破裂似的，充满了生命的活力。

微风拂过，桃花随风摇曳，翩翩起舞，好似一群粉色的仙子在枝头欢歌。花瓣轻轻飘落，如同下了一场粉色的雨，给大地铺上了一层柔软的地毯。

桃花不仅美丽，还寓意着美好和幸福。人们常常用桃花来象征爱情，表达对未来生活的美好期许。

站在这片桃花林中，我感受到了春天的温暖和生机。桃花之美，不仅在于它的外表，更在于它所传递的希望和力量。愿我们都能像桃花一样，绽放出属于自己的美丽和光彩。(指导教师：廖小芳)

## 冬春交响曲

湖北省沙洋县  
第一初级中学八(6)班 谭熙雯

清晨，推开窗户，一股湿润的空气扑面而来。冬雪消融后的泥土散发着特有的芬芳，这是春天即将到来的讯号。院子里，腊梅依然傲立枝头，金黄的花朵在料峭寒风中轻轻摇曳，仿佛在向冬天做最后的告别。

午后的阳光渐渐变得温暖起来。屋檐下的冰凌开始滴水，叮叮咚咚地奏响了冬春交替的乐章。墙角处，几株嫩绿的草芽悄悄探出头来，好奇地打量着这个正在苏醒的世界。远处的柳树枝条变得柔软，隐约可见点点新绿。

傍晚时分，天空飘起了细雨。这雨不像冬雨那般刺骨，而是带着春天的温柔。雨滴落在脸上，凉丝丝的，却让人感到舒适。夜幕降临，空气中弥漫着泥土的清香，这是冬天与春天交织的气息。

站在季节的门槛上，我聆听着冬春交替的絮语。冬天正在悄然退场，春天即将盛装登场。这是一个充满希望的时节，万物都在积蓄力量，准备迎接新的开始。(指导教师：陈洪锋)